

BABICE



17.11.1989

30 LET
SVOBODY
V BABICÍCH

RECEPT:
LITÝ KYNUTÝ
KOLÁČ



OBSAH / TIRÁŽ	2	ZÁKLADNÍ A MATEŘSKÁ ŠKOLA	20
SLOVO STAROSTY	3	LMŠ	22
FOTOEDITORIAL	4	BABICKÝ OSEL	23
STALO SE V BABICÍCH	6	BABICKÉ RECEPTY	24
TÉMA	9	BABICKÉ ZDRAVÍ	25
CHYSTANÉ AKCE	15	DOMÁCÍ VZDĚLÁVÁNÍ	26
BABICKÝ VĚSTNÍK	16	Z BABICKÉ HISTORIE	27
BROUČCI	18	USNESENÍ	30
BABICKÁ KOPANÁ	19		

Babický zpravodaj – občasný územního samosprávného celku, vychází 4x ročně, ročník XXXIX – podzim 2019. Vydává obec Babice nad Svitavou, IČ 00281557, tel. 545 237 208. Ev. č. MK ČR: E 10130. Redakční rada: Jiří Beneš, Kateřina Golíková, Břetislav Kotulán, Jaroslav Panuš, Josef Ševčík, Tomáš Vašíček. Šéfredaktor: Honza Šmikmátor. Layout a DTP: Petr Havíř. Korektura: Martina Skalková. Kontakt na redakci: babickypravodaj@gmail.com.

Foto: redakce a autoři článků, Pixabay.com. Za věcnou správnost článků odpovídají autoři. Redakce si vyhrazuje právo zaslané příspěvky upravovat, případně neuveřejnit. Nevyžádané rukopisy se nevracejí.

Toto číslo vyšlo 4. 10. 2019, náklad 550 výtisků. Zdarma pro občany Babic nad Svitavou. Distribuce 8. 10. 2019. Pokud vám zpravodaj nebyl doručen distribucí, je možné si jej vyzvednout osobně na obecním úřadě.

Veškeré materiály otištěné v babickém zpravodaji jsou uveřejněny se souhlasem autorů. Jejich další použití třetími osobami bez souhlasu vydavatele je nepřipustné a může být stíháno podle zákona. Uzávěrka příštího čísla: 1. 12. 2019.

Foto na obálce: Pixabay.com

Logo zpravodaje vytvořil akademický malíř a občan Babic nad Svitavou Pavel Luffer. Děkujeme!

Vážení čtenáři, otevíráte číslo, které se ohlíží za výročí, jež znamenalo výrazný zlom v naší národní historii.

Věřím, že v tomto čísle naleznete vzpomínky na to, jak se tato společenská změna odehrávala u nás v Babicích.

Podzimní revoluční dny jsem vnímal očima prvňáčka, který jen stěží chápal, co se v oněch listopadových dnech mění. Líbily se mi písničky, které zpívala celá Letná či Václavák. Když zněla hymna, běhal mi mráz po zádech. Pro nás se ze začátku moc nezměnilo, jen ze soudružky učitelky byla rázem paní učitelka. Dodnes mám v sobě vzpomínku, jak některé děti dostávaly za přeřeknutí v oslovení vyhubováno od nedávných soudružek. Vnímal jsem náladu mezi lidmi, kdy se na jedné straně člověk setkával s euforií a velkým očekáváním, na druhé s obavami a strachem. Nechci zde zabíhat do hodnocení událostí a kauz, které proběhly v uplynulých třiceti letech či ještě probíhají. Že tento přerod společnosti nebude ze dne na den ideálně

nastaven, se dalo čekat. Jeden profesor konstatoval, že na utvoření a stabilizaci společenského řádu je po každé revoluční změně potřeba generační změna. Až generace, která nezažila tento přerod, je schopná vytvořit si potřebný nadhled.

Jsem rád, že žijeme v době, kdy si můžeme zajet do Vídně na kávu a pověstný Sachrův dort a nemusíme kvůli tomu emigrovat. Važme si demokracie a výhod, které nám dává. Snažme se ji uchránit, hajme její principy, které jsou stále křehké. Poučme se z historie, ponechejme si zdravý rozum a nedejme na laciné výkřiky a hesla.

Dovolím si u příležitosti výročí připomenout myšlenku filozofa, státníka, a prvního prezidenta T. G. Masaryka: „*Má-li naše demokracie své nedostatky, musíme překonávat ty nedostatky, ale ne překonávat demokracii.*“

Krásné chvíle s Babickým zpravodajem
Eda Levý

Omluva

V článku Po stopách babických legionářů, který vyšel v zimním vydání 2018, z důvodů redakčního krácení nebylo zmíněno jméno legionáře padlého na italské frontě, vojína Josefa Kubeše. Potomkům Josefa Kubeše, pravnoučatům od Františka Kubeše (č. p. 110) a Marii Nezvalové, rozené Kubešové, se tímto omlouváme. (red)

Upozorňujeme zájemce, že díky
vstupu naší obce do Království
Komety je možné zapůjčit
zdarma na každý domácí zápas
Komety Brno dvě permanentky
na stání na tribunu F2.
Rezervace na tel. čísle
777 826 160.
Marek Starý, 1. místopředseda

ŽELEZNIČNÍ BABICE Z VYHLÍDKY

I taková romantika se naskýtá při cestě od naší železniční stanice do Babic.

Foto: Josef Doležal

OHLÉDNUTÍ ZA DĚTSKOU DISKOTÉKOU

Již 3. ročník dětské diskotéky se uskutečnil 31. května na fotbalovém hřišti pořádané u příležitosti Mezinárodního dne dětí. Děti si mohly nechat namalovat obličej, vlasy nastříkat barevnými spreji a vyfotit se ve fotokoutku (fotografie k dispozici na: <https://irlanda.rajce.idnes.cz/>). Celé odpoledne bylo provázeno společným tancem a různými soutěžemi (tanec, házení vodními bombami na cíl, slalom s míčem, velké bubliny). Děti mohly odměny za soutěže proměnit v krámku za různé drobnosti. Nechybělo ani vyhlášení nejlepšího tanečníka a tanečnice. Děkujeme nejen všem zúčastněným, ale zejména celému realizačnímu týmu. **(i&ci)**



BABICKÉ HODY SE LETOS VYDAŘILY

Tradiční Svatojánské hody se v naší obci konaly v sobotu 22. června. Stárci donesli máju, kterou týž den společně s děvčaty připravili ke vztyčení. Postavení máje se uskutečnilo v sobotu dopoledne za účasti mladých mužů, kteří dodali sílu, a starších, již přispěli zkušenostmi. To celé pod taktovkou Petra Prachaře. Stárci-muži zatím obcházeli vesnici s rozmarýnem a vínem a zvali babické občany na odpolední a večerní hodové veselice. Hodový program pokračoval odpoledne tradičním průvodem a vyváděním stárek, což bylo vždy spojené s krátkým občerstvením

a tanečkem u každé z nich. Poslední je vyvedena první stárka a průvod za doprovodu dechové muziky Dambořanka se pozvolna přesouvá na sokolskou zahradu, kde poté následuje odpolední hodový blok. Hosté, kde nechybí široké příbuzenstvo dospělých stárků a zejména pak krojovaných dětí, zaplnilo okolí venkovního parketu pod májí téměř do posledního místečka. Všichni přítomní vyslechli zdravici a požehnání babickým hodům z úst našeho faráře Zdeňka Dršťky. Potom už předal hodové právo prvnímu stárkovi Honzovi Šíbalovi starosta obce Eduard Levý. Předávání hodového práva

doprovodil hezkými verši, zavinutými do slováckého nářečí.

Jako první nastoupilo na taneční parket 12 párů dětí, které předvedly nadšenému publiku českou besedu, při níž řada babiček zamáčkla slzu v oku.

Potom zahrála kapela besedu moravskou a opět 12 párů krojovaných stárků bylo za svůj výkon odměněno nadšeným potleskem přítomných.

Na to následovala pravá hodová veselice. Grilované maso, uzená cigára, pivo, víno – to vše bylo hostům plně k dispozici (a někdy

se vypilo i něco ostřejšího). Zkrátka hody, jak mají být.

Večer si aktéři všechno zopakovali v útrobách sokolovny, opět za hojně účasti diváků. Zde k hodové veselice přispěla krojovaná cimbálová muzika z Řícmanic. Tančilo se a zpívalo až do rána bílého. Odpolední účast byla odhadnuta včetně dětí a účinkujících téměř na 500 a večerní asi 250 hodovníků. Hody se prostě vydařily, lidem líbily a to je dobře.

Josef Ševčík



BABICKÝ ZÁCHRANÁŘ

A kce s názvem Babický záchranář se u nás v Babicích konala v sobotu 14. září. Šlo o netradiční soutěž Jednotek sboru dobrovolných hasičů a konala se pod záštitou hejtmána Jihomoravského kraje Bohumila Šimka. Klobouk dolů před hasiči (záchranáři), co vše umí zvládnout. Během jednotlivých

soutěžních úkolů si museli poradit s unikem plynu, zraněnou cyklistkou a tonoucím. Přestože šlo jen o ověření znalostí, kdy nedostatky a případné chyby vytkl rozhodčí a ne život, musím říct, že jsme v dobrých rukou. Děkuji všem dobrovolným hasičům, kteří volný čas obětují pro nás ostatní, aby nám mohli kdykoliv zachránit život. **(edle)**



30 LET SVOBODY

LETOS NA PODZIM SI PŘIPOMENEME KULATÝCH 30 LET OD UDÁLOSTÍ, KTERÉ VEDLY KE ZMĚNĚ REŽIMU V TEHDEJŠÍ ČESKOSLOVENSKÉ SOCIALISTICKÉ REPUBLICE. STUDENTSKÉ A OBČANSKÉ MANIFESTACE A JEJICH POTLAČOVÁNÍ ZE STRANY OZBROJENÝCH SLOŽEK STÁTU, PROSLOVY, ZPĚV HYMNY I PÍSNĚ MODLITBA PRO MARTU NA VÁCLAVSKÉM NÁMĚSTÍ I MASOVOU DEMONSTRACI NA LETENSKÉ PLÁNI – TO VŠECHNO ZNÁME Z TELEVIZE, NOVIN A ČASOPISŮ. ALE JAK TO TEHDY VYPADALO U NÁS V BABICÍCH?

JIŘÍ BRTNÍK: DOSTALI JSME OBROVSKÝ DAR SVOBODY

JIŘÍ BRTNÍK V ROCE 1989 ZALOŽIL V BABICÍCH OBČANSKÉ FÓRUM. JAKO VÝZNAMNOU OSOBNOST TEHDEJŠÍCH UDÁLOSTÍ V NAŠEM LOKÁLNÍM KONTEXTU JSME HO VYZVALI, ABY NA 30 LET STARÉ UDÁLOSTI ZAVZPOMÍNAL.



V Babicích jsi byl aktivním účastníkem sametové revoluce a porevolučního dění.
Ano, byl jsem u toho.

Byli lidé vstřícní ke změnám?

Byli pro změnu a z okolních států přicházely zprávy, že je to možné.

Báli se tu mezi sebou upřímně hovořit?

Myslím, že ne.

Jirko, jsi věřící člověk. Věřil jsi na začátku roku 1989, že se tady něco v blízké budoucnosti změní?

Víra, na kterou narážíš, je zejména v tom, že věřím ve Všemohoucího Boha, který vládne i dějinám, a k tomu svobodně přizval člověka, aby byl jejich spoluvůrcem. Ve změnu jsem věřil.

Můžeš vzpomenout na to, jak se věřícím žilo za socialismu? Byla jim například upírána některá práva?

Na popírání práv a svobod je založena každá totalitní moc. Nemoudré na tom je, že se zbavuje nejlepších hlav a podřezává si tím pod sebou větve.

Aktivně jsi se zúčastnil první návštěvy Svatého otce Jana Pavla II. na Velehradě v roce 1990.

Ano, byl jsem tam. Nebylo to poprvé, kdy jsem Jana Pavla II. viděl. Prožil jsem tu nádhernou atmosféru v Krakově v roce 1979, kde jsem stál do nočních hodin pod oknem, ze kterého Jan Pavel II. hovořil.

Osobní účast na Velehradě byla úžasná, bylo to ve vlasti a cestu přes buchlovské vrchy jsme s kamarádem prošli pěšky.

Myslíš, že se za těch 30 let život změnil k lepšímu, jak si všichni přáli?

Nechci psát o blahobytu materiálním, který je všude zjevný, lidé nedostatkem netrpí. Chtěl bych však zdůraznit veliký dar svobody, který jsme dostali, protože vede k prospěchu občanské společnosti i jednotlivcům. S potěšením se stále častěji setkávám s vyzrálými svobodnými lidmi vysokých morálních kvalit. Projevuje se to tím, že takto vyzrálý člověk neubírá svobodu druhým a nesnižuje je, i kdyby měli jiný názor. Toho si nesmírně cením.

V médiích, ve zprávách se můžeme setkávat i s lidmi nevyzrálými, kteří ubírají na svobodě druhým. Chtěl bych uzavřít pozitivně: Usilujme o pravou svobodu, ke které nás povolává Všemohoucí Bůh.

OLDŘICH PAŘÍZEK: NEJVĚTŠÍM PROBLÉMEM BYLA VODA



BLÍŽÍ SE 30. VÝROČÍ UDÁLOSTÍ, KTERÉ ZMĚNILY CHOD DĚJIN VE SVĚTĚ I U NÁS.

NĚKDO SE CHYSTÁ SLAVIT, JINÝ SI STÝSKÁ A MÁME TU JIŽ CELOU NOVOU GENERACI, KTERÁ DOBU PŘED TŘICETI ROKY NEZAŽILA. MY JSME PŘI TĚTO PŘÍLEŽITOSTI POLOŽILI NĚKOLIK OTÁZEK PRVNÍMU „POLISTOPADOVÉMU“ STAROSTOVI OLDŘICHU PAŘÍZKOVÍ. NEŠLO NÁM O TZV. VELKÉ DĚJINY, ALE O DĚJINY MALÉ, BABICKÉ – O VZPOMÍNKY NA SITUACI, KTERÁ PANOVALA V NAŠÍ OBCI.

Co vás vedlo ke kandidatuře na starostu?

Na obci jsem pracoval jako tajemník již před revolucí, o dění v obci se zajímal a bavila mě a chtěl jsem pokračovat v práci pro obec. Současně jsem byl i starostou Sokola, byl jsem předsedou hospodářské komise na ČOVŠ a měl v té době přístup k penězům pro obec i pro Sokol.

Také jsem v té době odcházel do důchodu a měl jsem dost sil a času se obci věnovat naplno.

S jakými největšími problémy se obec před třiceti lety potýkala a co se vám za léta starostování podařilo prosadit a zorganizovat?

Největším problémem (pamětníci potvrdí) byl nedostatek vody. Voda tekla třeba jen dvakrát denně po 2 hodinách, takže vše, co bylo v domácnosti – kýble, hrnce – se musely rychle naplnit. Tento problém se vyřešil napojením na vodovod z Adamova. Tam došlo po revoluci k úbytku průmyslu i obyvatel, takže měli vody naopak přebytek. Vodovod byl dokončen v roce 1998.

Dalším velkým problémem bylo posílení elektriny. V devadesátých letech bylo nemyšlitelné, že by do obce byl přiveden

plyn (nebyl velký odběratel) a stát dotoval přímotopy, aby se přestalo topit pevnými palivy. Takže proběhla rekonstrukce vedení vysokého a nízkého napětí a v části obce se elektrické vedení ukrylo pod zem.

Co dalšího jste musel v Babicích řešit?

Před třiceti lety bylo v obci jen velmi málo telefonů, další velkou akcí byla tedy telefonizace obce. Začalo se s přípravami a realizací. Problém se později vyřešil i nástupem mobilních telefonů.

V době mého starostování jsme zahájili práce na první etapě budování kanalizace, která byla také dokončena. Obec je napojena na čističku v Adamově.

V letech 1994–95 došlo k rozsáhlé rekonstrukci kostela.

V roce 1999 proběhla těžba dřeva na Mordovkách, z čehož obec získala 500 tisíc korun. Les byl omlazen novou výsadbou.

A v neposlední řadě byla zahájena výstavba nových domů na Stádlech, kde se povedlo s vlastníky pozemků dohodnout jejich směnu, aby vznikl prostor pro stavební pozemky.

Vedle úřadu starosty jste současně

byl i starostou Sokola. Vaší zásluhou a s nasazením života (při práci na Sokolovně jste měl těžký úraz) jste vybudoval novou sportovní halu. Vedle haly vznikly přístavky, které bohužel již nebyly dokončeny. K jakému účelu měly sloužit a jaká byla vaše vize dalšího budování?

Hala byla výhodně koupena a v roce 1991 postavena. Na halu navázala dostavba šaten, sociálních zařízení a vstupního prostoru. Můj záměr byl propojit halu se starou sokolovnou. V přízemí měla být kotelna, nad ní fitness centrum, šatny a prostor pro hudebníky. Za novou halou začalo také

vznikat antukové tenisové hřiště, které ale již nebylo dokončeno.

Co myslíte, že se v obci podařilo po vašem odchodu ze starostovského křesla?

Jako podařené a potřebné investice vidím postavení další třídy mateřské školy, zateplení školy, posílení vodojemu a dokončení kanalizace.

Nové vedení obce čeká spousta práce a starostí, a pokud budou mít zájem, jsem ochoten jim se svými zkušenostmi poradit a v rámci svých možností pomoci.

Jiří Beneš

Roky	1991-1995	1996-2000	2001-2005	2006-2010	2011-2015	2016-2018
Narození	42	47	29	52	76	59
Zemřelí	55	42	59	41	49	21
Přistěhovalí	118	134	135	249	212	177
Odstěhovalí	124	100	69	130	91	83
Sňatky	25	18	15	22	24	16
Rozvody	9	8	12	10	7	8

Rok	1990	1995	2000	2005	2010	2015	2018
Počet obyvatel	836	817	856	898	1 028	1 152	1 284
z toho - muži			411	446	514	578	640
- ženy			445	452	514	574	644
dle věku: 0 - 14			146	138	151	213	263
15 - 64			574	630	723	747	803
65 a více			136	130	154	192	218
Průměrný věk	38,7	39,2	39,4	40,1	40,4	39,5	39,3

Rok	1991	2001	2011	2018
Počet domů	286	299	352	469

zdroj: ČSÚ

CO SE U NÁS ZA 30 LET ZMĚNILO

Nejvýznamnějším počinem po roce 1989 byla a stále je výstavba rodinných domků. V uvedeném roce startovala obec s cca 280 čísly popisnými. Letos, v roce 2019 se počet rodinných domků velmi rychle přibližuje číslu 500.

Stavba domků je věc jedna a jejich napojení na vše, co se stavbou souvisí, zase druhá. Tu musí zajišťovat obec, respektive starosta ruku v ruce s obecním zastupitelstvem. Jsou to inženýrské sítě, voda, elektřina, odpady, komunikace, chodníky, likvidace komunálního, nebezpečného nebo tříděného odpadu.

Za těch necelých 30 let musela obec předělat celou elektrifikaci, zajistit vodu včetně velkokapacitního vodojemu, vybudovat kilometry nové vodovodní sítě, stovky metrů nových chodníků, asfaltové komunikace.

Dále to je občanská vybavenost. Škola, školky, sportoviště, dětská hřiště, kulturní zázemí. A také dopravní obslužnost vesnice a její napojení na okolní vesnice a moravskou metropoli.

Připomínáme přehledně největší projekty uskutečněné od listopadu 1989 až do současné doby.

- Nová tělocvična na sokolské zahradě vybudovaná v letech 1990–1998.
- Výkupy pozemků a následná masivní výstavba v lokalitách Stádlá, Újezd, Na Škoku, Mordovny.
- Vodovod z Adamova.
- Kompletní elektrifikace obce včetně nových transformátorů.
- Oprava kostela, fasáda, schody, okna a střecha (podrobněji v minulém čísle Zpravodaje).
- Páteří splašková kanalizace včetně

napojení rodinných domů a následná tlaková kanalizace.

- Obnovení Ruského kříže na skalním ostrohu nad Josefovským údolím – zásluhy patří ŠLP (ing. Pavel Mauer), horolezci Pavlu Ševčíkovi z Adamova a Pravoslavné církvi se sídlem v Brně.

- Zřízení zásahové jednotky při SDH, velitel Petr Kheil.

- Zahájení výstavby obytného satelitu Stádlá, kde je v současné době plánovaná kapacita 54 rodinných domů téměř vyčerpána.

- Přestavba hasičské zbrojnice a vybudování půdní vestavby.



- Výstavba velkokapacitního vodojemu o obsahu 2 x 100 m³.
- Oficiální zahájení provozu splaškové kamalizace a její napojení na ČOV Adamov.
- Generální rekonstrukce fotbalového hřiště, následné vybudování hřiště oranžového a hřišť dětských.
- Vybudování amfiteátru u Skalky včetně tribuny.
- Ve středu obce vyrostla kamenná stěna s výklenkem, kde stojí replika sochy svatého Jana Křtitele.
- Přístavba MŠ, rozšíření o jednu třídu s kapacitou 22 dětí a vlastním vchodem.
- Zakoupení a nákladná generální rekonstrukce prostor Obecní hospody.
- Postavení a rekonstrukce desítek možná stovek fortelných kamenných zdí a tarasů včetně kašny pod fotbalovým hřištěm.
- Zřízení lesní školky Sedmikrásek.
- Osoby 650 let od první písemné zmínky o Babicích v roce 2015. Vydání pamětní knihy Josefa Pidry Babice od středověku až po současnost a další publikace o naší obci vydané z iniciativy starosty Miroslava

Martykána s bohatou fotografickou přílohou.

- Zakoupení malého traktoru s přidavným zařízením, zametacím koutkem, mulčovacími zařízeními a sklopnou vlečkou.
- Byly instalovány měřiče rychlosti v prostoru školy a další.

V současné době jsou připravovány prostory pro mateřskou skupinu pro 10, později až 15 dětí v domě č. p. 140 (Včelařovi, Herczegovi), s plánovaným startem činnosti od 1. září 2019.

Mimo popisovaných akcí vykonaly množství mnohdy i neviditelné práce zájmové, sportovní, kulturní a společenské organizace v obci působící. Jde hlavně o sokoly, fotbalisty, dobrovolné hasiče a další.

Přejme naší hezké obci do dalších let skvělé zastupitelstvo v čele s rozvážným a znalým starostou a také sebevědomé a angažující se obyvatele. Hodně roztomilých, zvědavých dětí, dále dlouhotrvající mír a pohodu.

Josef Ševčík

Podzimní svoz odpadů

Mobilní sběr nebezpečného odpadu se bude konat dne 5. října, a to na těchto místech:

- u domu p.í. Saxové od 10:00 do 10:30 hodin,
- u sokolovny od 10:30 do 11:00 hodin,
- u Tyršova pomníku od 11:00 do 11:30 hodin.

Přistavení velkoobjemových kontejnerů se bude konat dne 5. října, a to na těchto místech:

- u Pomníku padlých od 8:00 do 11:00 hodin,
- u Tyršova pomníku od 8:00 do 11:00 hodin.

(ms)



Řemeslný jarmark před Martinem

Tradiční, letos už 11. řemeslný jarmark se uskuteční v sobotu 9. listopadu od 14 hodin v budově školy. Zájemci, kteří by se chtěli aktivně zapojit vedením dílny nebo představením nějakého řemesla či prodejem výrobků, necht' se hlásí paní Magdě Zdražilkové na telefonním čísle 737 748 302. Již tradičně se účastníci mohou těšit také na Martinský průvod. Informace o obou akcích budou vyvěšeny na nástěnkách v obci. Na setkání s vámi se těší pořadatelé ze spolku Babyka. **(kg)**

Beseda o víně, při víně v půlce listopadu

TJ Sokol připravuje další pokračování cyklu Beseda o víně, při víně. Předpokládaný termín je pátek 15. listopadu. Beseda bude na téma „Vino v gastronomii a vinařská nej“. Součástí bude i ochutnávka svatomartinských vín, večerem bude provázet cimbálová muzika. Zváni jsou všichni milovníci vína a také ti, kteří se o něm chtějí něco dozvědět. **(bk)**



CO SE DĚJE V BABICÍCH

CO SE V BABICÍCH V POSLEDNÍ DOBĚ OPRAVUJE A STAVÍ? PŘÍPADNĚ PROČ SE NEOPRAVUJE A NESTAVÍ? TO HEZKY PŘEHLEDNĚ SHRNL STAROSTA EDUARD LEVÝ.

Rekonstrukce domu č. p. 140

Během letních prázdnin došlo na rekonstrukci obytné části rodinného domu č. p. 140. Stavební úpravy byly provedeny na základě projektu Radky Prachařové a snahou bylo vytvořit prostor, který bude po omezenou dobu využívat rodičovská skupina a pak bez dalších velkých stavebních zásahů bude moci sloužit jako ordinace pro praktickou lékařku.

Rekonstrukci provedli babičtí řemeslníci, především Petr a Roman Ševčíkovi, Martin Tejkal, Ctibor Opálka a Martin Petržela. Jen díky nim, jejich kolegům a nasazení od 2. září 2019 slouží tento dům rodičovské skupině PASTELKY, která nám doplňuje třetí třídu mateřské školy. Obec na zřízení a provoz rodičovské skupiny získala dotaci z Ministerstva práce a sociálních věcí v celkové výši 3,2 milionu korun.

Oprava schodiště ke kostelu

Rekonstrukce se na konci prázdnin dostalo i schodišti vedoucímu k našemu kostelíku. Opravu provedla stavební firma pana Jóby a nové osvětlení zabudovala firma pana Rotrekla. V současné době je ještě ve výrobě prodloužení zábradlí pro pohodlnější a bezpečnější chůzi.

Zvýšení kapacity školní jídelny

S ohledem na vznik rodičovské skupiny a na nárůst žáků bylo zapotřebí navýšit kapacitu kuchyně základní školy. Technologickou část zajistila obec se školou koupí nového konvektomatu, který zabezpečil dostatečnou kapacitu na přípravu stravy. Výstavbou příčky v interiéru budovy školky vznikly nové skladovací prostory kuchyně. Celkové prostorové řešení a zlepšení pracovních

podmínek kuchyně čeká na realizaci projektu přístavby školy, kde je zahrnuto rozšíření plochy kuchyně.

Práce na územním plánu

Vznik nového územního plánu podpořila dotace z ministerstva pro místní rozvoj ve výši 246 000 Kč. V současné době se dokončují práce na verzi k projednávání s dotčenými institucemi a následně i občany.

Proč ještě nestavíme školu?

Proti územnímu rozhodnutí vydanému Stavebním úřadem v Bílovicích nad Svitavou se jeden z účastníků řízení odvolal ke Krajskému úřadu Jihomoravského kraje. Z tohoto důvodu nenabýlo územní rozhodnutí právní moci a tím pádem není ani vydáno stavební povolení. Krajský úřad potvrdil, že odbor územního plánování jednal v souladu se zákonem a územním plánem obce Babice nad Svitavou, ale ve lhůtě pro vyjádření účastníků řízení byl opět podán rozpor se stanovisky dotčených

orgánů. Účastníci řízení využívají svého zákonného práva a platná legislativa jim to umožňuje. „Svoboda jednoho končí tam, kde začíná svoboda druhého.“ Bohužel tato situace nám velmi výrazně komplikuje možnost uspět v chystaných dotačních programech a časový posun zahájení stavby znamená bohužel omezení provozu na školní rok 2020/2021.

Babický záchranář 2019

Závěrem si dovoluji poděkovat organizačnímu výboru SDH Babice nad Svitavou stojícímu za jedinečnou soutěží Babický záchranář, jejíž jméno přesáhlo již hranice našeho kraje. Na základě jejich nápadu začínají být organizovány soutěže záchranářů (hasičů) v celé republice. Velké uznání a poděkování za reprezentaci obce patří naší soutěžní jednotce ve složení Tomáš Ševčík, Jiří Ondrášek, Filip a Martin Černí. **Eduard Levý, starosta**



POHÁDKOVÉ PRÁZDNINY S BROUČKY

Hned na úvod článku v podzimním vydání zpravodaje musím zmínit, že jsme uskutečnili v minulém čísle zmiňovaný výlet do Řícmanic, kde jsme navštívili krásné dětské hřiště a zavítali jsme se podívat na ovečky, siky a další zvířátka. Školní rok 2018/2019 jsme ukončili poslední červnovou středou v lese u fotbalového hřiště tvorbou včeliček a společnou fotografií. Koncem prázdnin se některé rodiny broučků zúčastnily Dovolené s Broučky. Poslední prodloužený víkend letních prázdnin jsme prožili společně na Vysočině v penzionu Kukla, kde se každá rodina hned po příjezdu mohla zúčastnit Pohádkové cesty. V jejím rámci jsme navštívili peklo plné čertů, Shreka s Fionou, Bílou paní, Mimoně a jiné pohádkové postavy, které pro nás měly připravené zajímavé úkoly, při nichž museli maminky i tatínky nejednou pomoci. Například u Boba a Bobka překonat lávku, lezení přes žebřík a jiné zábavné úkoly. Také jsme se vydali po šipkách a fáborcích hledat poklad s plněním úkolů, které pro nás nachystali tatínky. I přes bouřku, která nás

po celou dobu pronásledovala, jsme ještě za sucha našli poklad i tatínky. Všichni společně jsme se poté utíkali schovat před deštěm.

Otužilci si užili lekci Broučků v místním bazénu. Zatímco tatínky hlídali své broučky, maminky si užívaly pohybu při hudbě v areálu penzionu. Poslední den jsme se vydali na houby, našli spoustu nejedlých, ale i jedlých hub. Dovolenu si zakončil každý po svém – někteří se zastavili na blízké zřícenině, jiné ve velmi známé Pohádkové vesničce, kde na nás čekala Sněhurka – opět s programem pro děti.

V září se Broučci schází v místní knihovně, kde se dozví, jak se chovat ke knížkám, a připomenou si pár nejznámějších pohádek z knih. Touto návštěvou se se svými dětmi rozloučím s vedením Broučků a do rukou je převezme Jitka Panušová se svými dětmi. Od října tedy klub pro nejmenší v Babicích pokračuje a s radostí vítá nové tváře.

Radka Anjeská

Pozvánka za Broučky

Broučci jsou babický mateřský klub pro děti od 8 měsíců do 4 let s maminkami (tatínky, babičkami, dědečky). Přijďte si za námi zazpívat, zatancovat, tvořit, hrát si a poznat nové kamarády.

Kde: v místní sokolovně

Kdy: každou středu od 9 do 11 hodin (začátek programu v 9:30)

Začínáme: 2. října 2019

S sebou: přezůvky, svačina, dobrou náladu.

Těšíme se na stávající i nové děti s maminkami.

Kontakt: Facebooková skupina Broučci z Babic



HISTORIE BABICKÉ KOPANÉ – POVÁLEČNÁ DOBA

PO II. SVĚTOVÉ VÁLCE PŘICHÁZÍ DO BABICKÉHO FOTBALU NOVÁ KREV, TI MLADÍ A VELMI DOBRÍ DOROSTENCI, O KTERÝCH BYLA ŘEČ V MINULÉM FOTBALOVÉM POVÍDÁNÍ. TATO PARTA MLADÝCH DOPLNĚNÁ NĚKOLIKA ŠIKOVNÝMI HOCHY Z OKOLÍ VYBOJOVALA POSTUP DO I.B TŘÍDY.

Nyní však nastal jiný problém. Staré hřiště nevyhovovalo, a to zejména rozměrově. Pan Blumel však daroval za symbolickou částku pole hned za vesnicí a začaly urychleně práce na zhotovení hřiště nového. To bylo uvedeno do provozu v jarních měsících roku 1947 a I.B se mohla hrát.

V roce 1950 však některá moudrá hlava na fotbalovém ústředí vymyslela a následně prosadila pravidlo, dle něhož mohli hrát za mužstvo pouze místní, popřípadě v továrních mužstvech pouze zaměstnanci. Na to doplatila velká řada mužstev, mezi nimi i to babické.

Mužstvo oslabené o „cizince“ nemělo požadovanou výkonnost a postupně ztrácelo, až došlo k jeho rozpadu a dočasnému přerušení činnosti.

K restartu dochází již v roce 1954, kdy hoši, kteří se vrhli na hokej, ukončili z důvodů ztráty kluziště hokejovou činnost a vrátili se zpět k fotbalu.

Od roku 1955 začínají babičtí fotbalisté opět hrát mistrovské soutěže. V roce 1956 je do soutěže zařazen také dorost, kterého se ujal Václav Rumler. Za toto mládežnické mužstvo hrají chlapci ročníku 1939–1942, resp. 1943.

Naši se pomalu prosazovali. Místy hráli na Blanensku, místy na Brněnsku. Po roce 1960 a vzniku okresu Brno-venkov startovali

pravidelně v soutěžích tohoto našeho regionu. Nejprve hráli III. třídu, poté II. třídu (OP) a v roce 1963 dokonce bojovali se neúspěšně se Soběšicemi o postup do kvalifikace o I.B. Potom přišel útlum a reorganizace a naši hráli několik let na špičce III. třídy a nejméně jednou jim postup těsně unikl.

V roce 1966 nastupovaly do dorosteneckého mužstva silné fotbalové ročníky 1947–1949 a začal vznikat poměrně silný dorost. Přesto, že nejlepší dorostence postupně stavěli trenéři za první mužstvo, na výkonnosti dorosteneckého mužstva to v letech 1967–68 znát nebylo. Dorostenci po dobu čtyř let okupovali čelní příčky své soutěže.

Mezi muže postupně nejprve nakukovali a potom nastalo odcházeli Jan Pantůček, Luboš Dymáček, Mirek Starý, Tonda Kubíček, Jirka Hloušek Zdeněk Kheil. Dorost zase doplňovali chlapci mladší – Arnošt Kubeš, Tonda Opletal, Staňa Černý a další.

Josef Ševčík



VÍTÁME (NEJEN) PRVNÁČKY

V pondělí 2. září 2019 se po prázdninách opět otevřely dveře naší základní školy pro 81 dětí z 1.–5. ročníku. Tento počet žáků je v novodobé historii školy rekordní, stejně jako počet letošních prvňáčků. Pro dvaadvacet žáků první třídy jsme s paní učitelkou Pavlínou Zouharovou připravily slavnostní uvítání v námořnickém duchu. Děkujeme všem rodičům a prarodičům, kteří přišli v hojném počtu doprovodit své děti na palubu.

Na školní lodi jsme přivítali i pana starostu, jehož hostem byla paní poslankyně Ing. Jana Krutáková, členka podvýboru pro rozvoj venkova. Od ní děti obdržely malé dárečky a přání dobré plavby.

A kam se naši prvňáčkové vydají? Kromě proplouvání světem písmen a číslic je čeká třídní hra na téma džungle. První podzimní výlety povedou do knihovny v Bílovicích

nad Svitavou a poté do kina v Blansku na promítání cestovatelského filmu Florida a Havaj z cyklu Kouzelná planeta. Jako správní plavčíci budou od března absolvovat kurz plavání ve wellness Kuřim a v květnu se s odvahou vydají na týdenní školu v přírodě do Baldovce v Moravském krasu. Nezbyvá než popřát dobrý vítr do plachet pro naši letošní plavbu všem dětem, jejich rodičům a zaměstnancům školy.

Kateřina Gančarčíková



JAK SE DRUHÁCI TĚŠILI

Září přináší vždy začátek školního roku, děti se vracejí do školních lavic a z prázdnin zbyly vzpomínky. Jaké? A na co se děti v novém školním roce těší? To jsme zjišťovali ve 2. ročníku. Co tedy prožily o svých prvních školních prázdninách naše babické děti?

Nejvíce dětí se těšilo na paní učitelku. Byli to Evička, Jáchym, Jožka, Marek, Amálka, Esterka, Eliška, Terka a Vojta. Na školu se těšili Rozina, Tadeáš a Adélka. A Ondra se těšil na děti.

Přejeme druháčkům, ať se jim i druhý školní rok pod vedením paní učitelky Jitky Kvapilové daří. **(kga)**

Byli jsme na „Sardiniji“.

Chytala jsem kraby.

Byla jsem na táboře.

Byla jsem v moři.

Líbil se mi babický tábor.

Byla jsem na Rhodosu.

Byl jsem v „Chorvacku“.

Skákal jsem salto.

Byl jsem v Itálii.

Byl jsem v Rumunsku a viděl jsem povozy.

Byla jsem v Bulbarsku.

Jezdil jsem na kole.

ČTVRŤÁCI A BYSTROUŠKA

V pondělí 9. září jsme jeli do bílovické knihovny. V knihovně jsme si povídali o Františku Hrubínovi a Rudolfovi Těsnohlídkovi, který napsal Lišku Bystroušku. Hráli jsme hry a různé zábavné aktivity. Také jsme se naučili rozeznávat

knihy vtipné, naučné, romány a strašidelné příběhy. Paní knihovnice nám dala chvíli volné zábavy, mohli jsme si prohlížet různé knihy a komiksy. Poté, co nám program v knihovně skončil, nás paní učitelka vzala do cukrárny na něco dobrého. **Žáci 4. třídy**

NĚKOLIKA VĚTAMI

Druhý týden v září vypsalá základní škola nabídku zájmových kroužků. Vedle stálic, jako jsou školní sbor, kroužky výtvarné, jazykové a hudební, se nově nabízí i street dance, kterým potěšíme naše starší žáky. Za zmínku také stojí Hodina pohybu navíc, kterou v době školní družiny nabízíme zdarma díky členství v Asociaci školních sportovních klubů ČR.

V letních měsících se největší inovace dočkala školní kuchyně. Díky podpoře obce používá nový konvektomat a může tak nabízet obědy i těm nejmenším

strávníkům z nově založené dětské skupiny. Máme za sebou i každoroční loučení se žáky 5. ročníku. Z počtu třinácti dětí se zhruba polovina vydala do sousední ZŠ Kanice a druhá část dojíždí do Bílovic nad Svitavou. Zdařilou tečkou za působením páťáků se v červnu stalo představení Harry Potter poprvé v Bradavicích. Námět si vybraly samy děti a ukázaly velkou snahu jak při tvorbě kostýmů, tak při vystoupení samotném. Nyní jim přejeme hodně štěstí na jejich nových vzdělávacích kolejích.

(kga)

DĚTI POZNÁVAJÍ SVOU VESNICI

Protože mi byla od malička blízka historie a příroda, jsem rád, že mohu jako školní asistent plánovat vycházky škole, jíž jsem býval žákem.

Co se děti 3.–5. třídy začátkem září mimo jiné dozvěděly?

- Několik teorií, proč se Babice jmenují Babice.

- Kde bydlel slavný objevitel Býčí skály Jindřich Wankel (č.p. 64 a 92).

- Kde se nachází historické jádro naší obce se zaniklým rybníkem nebo které budovy sloužily v minulosti jako první babické školy (obecní hospoda a hasička).

Na dvoře mé babičky Jiřinky Hodovské si děti pohladily králíky a další zvířátka. Po krátkém povídání o místní zemanské tvrzi, která se kdysi nacházela v místě našeho domu a okolí, jsme nalovili potravu pro mravkolva (známého Ťutinka z Ferdy Mravence) a kudlanku nábožnou. Poté jsme navštívili naše dva staré kamenné sklepy – možné pozůstatky tvrze, kde se mí příbuzní schovávali před dělostřelbou za války. Po svačince (mravkolev i kudlanka svačili současně s námi) jsem zmínil, jakou souvislost má s naším domem známý babický dezertér Dominik Kapusta. **Jan Možný**

PŘÍVESNICKÉ TÁBORY MĚLY U DĚTÍ ÚSPĚCH

V létě 2019 se děti v Babicích nad Svitavou nenukly. Od třetího prázdninového týdne až do toho posledního probíhaly v zázemí jurt LMŠ Sedmikrásek přívesnické tábory. Celkem tedy sedm týdnů, sedm turnusů, které se věnovaly různým tématům – indiánům, sportům, záchranářům, přírodě, bádání, poznáváním okolí i sebe sama. Táborů se zúčastnily převážně babické děti, vedoucí ale měli možnost přivítat i několik přespolních táborníků.

Tábory zajistily program pro téměř 90 dětí od 3,5 do 10 let. Tři turnusy byly zaměřené na školkové děti (od 3,5 do 7 let), čtyři turnusy se věnovaly dětem mladšího školního věku

(od 6 do 10 let). Děti si hrály, tvořily, učily se, sportovaly, bádaly, prožívaly, cestovaly... každý den od půl deváté dopoledne do pěti odpoledne.

Veliké díky patří všem vedoucím, kteří dokázali děti svým přístupem a nápady zaujmout a vtáhnout je tak do nevšedních dobrodružství. Neméně veliké díky zaslouží i všichni ze Sedmikrásku, kteří se do projektu přívesnických táborů z dotace Evropského sociálního fondu pustili, a obci Babice nad Svitavou za její dlouhodobou podporu.

Děkujeme samozřejmě i všem rodičům, kteří své děti na tábory přihlásili, a všem malým i větším táborníkům, kteří do toho šli s námi.

(jp)



NEJHORŠÍ POMSTA NEJLEPŠÍHO PŘÍTELE ČLOVĚKA

PES JE JEDEN Z NEJSTARŠÍCH DOMESTIKOVANÝCH ZVÍŘAT, ČLOVĚKA PROVÁZÍ JIŽ 14 TISÍC LET.

Současná celosvětová populace psů je odhadována na cca 700 milionů, z toho je asi třetina psů toulavých. V České republice jsou téměř 2 miliony psů a je to v poměru k počtu obyvatel nejvyšší počet v rámci Evropy.

V Babicích je v současné době registrováno 240 psů, což znamená mírný nárůst oproti minulému období. Jen pro porovnání – před pěti lety bylo v naší obci registrováno 195 psů.

Pořídíme-li si psa, musíme si uvědomit, že to s sebou přináší i mnoho povinností. Pokud pes způsobí škodu či újmu na zdraví, plně zodpovědný je právě majitel psa, což vychází z ustanovení Občanského zákoníku. Chov psů upravuje zákon o ochraně zvířat, místní vyhlášky pak upravují konkrétní podmínky vymezující pohyb psů na veřejných prostranstvích. Obecně řečeno – pes by se měl na veřejnosti pohybovat jen na vodítku v doprovodu majitele, v některých případech i s náhubkem.

I když volné pobíhání psů již není tak časté, přesto tento nešvar přetrvává. Z toho pak pramení znečišťování chodníků a travních porostů výkaly. Psům je naprosto lhostejné, kde svoji potřebu vykonají, a lhostejné je to bohužel i některým majitelům. Obec za nemalé finanční prostředky zřídila odpadkové koše se zásobníky sáčků pro úklid. Je ale naprostou ignorací a neúctou k okolí majitele psa, jehož pes vykoná potřebu metr od koše uprostřed chodníku. Pokud

naleznete u vchodu do obydlí „pozdrav“ od kuny, nic nenaděláte. Ale pokud se vám před vjezdem do garáže objeví (dámy prominou) h...o jako cep, co s tím? Toto vyhláška nevyřeší. Je to pouze na obyčejné lidské slušnosti a zodpovědnosti každého pejskaře. Děkujeme všem, kteří po svých čtyřnohých miláčcích uklízejí.

Babická vyhláška je z roku 2007 a bylo by třeba zvážit její inovaci. Zejména pasáže, týkající se možnosti venčení psů. Tento prostor je vyhláškou vymezen ve Člopech (za novým vodojemem) na parcele č. 661, což ale nedoporučuji respektovat. Pod tímto parcelním číslem je totiž zastavěna plocha v Nové čtvrti. To by se asi majiteli moc nelíbilo.

Přejeme vám mnoho pěkných zážitků s vašimi čtyřnohými kamarády.

Břetislav Kotulán
Grafika: Pixabay.com



LITÝ KYNUTÝ KOLÁČ

Suroviny:

150 g špaldové celozrnné mouky
150 g polohrubé mouky
50 g třtinového cukru
250 ml vlažného mléka
20 g droždí
2 žoutky
80 g rozpuštěného másla
špetka soli

ovoce dle ročního období
(nejlepší jsou švestky z Babic)

Drobenka:

80 g hrubé mouky
90 g másla
90 g krupicového cukru
60 g mletého máku
50 g mletých ovesných vloček

Postup:

Do mísy nasypeme mouku a cukr. Lžící trochu směsi odebereme a vmícháme ji do 200 ml vlažného mléka. Rozdělíme do něj droždí a necháme vzejít kvásek.

Do mouky přidáme dva žoutky, kvásek, zbylé mléko a máslo a vypracujeme řidší těsto, aby se dalo vylít na plech. Necháme ještě zhruba hodinu kynout.

Předehřejeme troubu na 180 °C. Těsto přesuneme na plech vyložený pečícím papírem a rozetřeme tak, aby bylo všude stejně silné. Necháme ještě asi 30 minut kynout.

Smícháme suroviny na drobenku. Na těsto rozložíme švestky (řezem nahoru), posypeme drobenkou a dáme péct na 40 minut.

Veronika Vašíčková



DENTÁLNÍ HYGIENA JE DŮLEŽITĚJŠÍ NEŽ DENTISTA

DENTÁLNÍ HYGIENA TVOŘÍ ZÁKLAD STOMATOLOGICKÉ PÉČE. PRAVIDELNĚ NAVŠTĚVUJEME ZUBNÍHO LÉKAŘE, ABY SE NÁM V RÁMCI PREVENTIVNÍ PROHLÍDKY „PODÍVAL NA ZOUBEK“. STEJNĚ TAK BYCHOM ALE NEMĚLI OPOMÍJET ANI DENTÁLNÍ HYGIENU. NAVŠTĚVOVAT BYCHOM JI MĚLI ALESPŮN 2 X ROČNĚ.

Dentální hygiena je profesionální ordinační čištění zubů, má preventivní a léčebný charakter. Jejím účelem je předcházet vzniku onemocnění v dutině ústní. V důsledku nedostatečného či nesprávně prováděného čištění zubů a dásní často dochází ke vzniku zubního kazu, zánětu dásní a závažného aparátu zubu – parodontózy. Hlavním úkolem je odstranit všechny faktory, které onemocnění vyvolávají – tedy zejména zubní plak a zubní kámen.

Dentální hygienista nebo hygienistka nejdříve vyhodnotí stav zubů pacienta, potom mu ukáže, jak má hygiena úst správně účinkovat a k tomu doporučí nejnütnější pomůcky. A také techniku k jejímu provádění. Pak následuje samotné ordinační čištění. Dentální hygienist(k)a má k dispozici četné pomůcky.

I v obchodech je k dostání rozsáhlý sortiment přípravků, jako například:

- Prostředky k zabarvení plaku (roztoky, tablety)
- Zubní kartáčky
- Techniky k čištění zubů
- Zubní pasty
- Pomůcky pro mezizubní hygienu (zubní nit, mezizubní kartáčky)
- Speciální pomůcky (Super-Floss, kartáček s jedním svazkem štětín, ústní sprcha, elektrický kartáček jednosvazkový a roztoky k výplachům ústní dutiny).

Zubní kartáčky představují hlavní a nejdůležitější prostředek pro odstraňování povlaků a zbytků potravy ze zubů. Je důležité vědět, že na mezizubní prostory zubní kartáček nestačí. Povlaky, které tam vznikají, je třeba odstranit jinak – zubním vláknem nebo mezizubním kartáčkem, podle toho, jak jsou mezizubní prostory široké. Mezizubní kartáček by měl být tak velký, aby úplně vyplnil mezizubní prostor. S vhodným výběrem mezizubních kartáčků a jiných prostředků nám nejlépe pomůže právě dentální hygienist(k)a.

Technika čištění zubů je rovněž velmi důležitá, měla by být ve všech případech šetrná k zubům i dásním. Při nevhodné technice čištění může dojít k poranění dásně a odhalení krčku zubu. I přehnaně velký tlak při čištění může mít za následek výrazné abraze.

V prevenci je síla a dentální hygiena má několik výhod. Jedná se o základ zubní péče, prevenci zubních onemocnění, estetický efekt a získání a posilování správných návyků.

**Autorka je zubní instrumentárka
Grafika: Pixabay.com**



DOMŠKOLÁCI V BABICÍCH?

ALTERNATIVOU KE ŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ JE DLE ZÁKONA Č. 561/2004 SB., O PŘEDŠKOLNÍM, ZÁKLADNÍM, STŘEDNÍM, VYŠŠÍM ODBORNÉM VZDĚLÁVÁNÍ A JINÉM VZDĚLÁVÁNÍ (ŠKOLSKÝ ZÁKON), § 40-41, MOŽNOST TZV. INDIVIDUÁLNÍHO VZDĚLÁVÁNÍ, BĚŽNĚ NAZÝVANÉHO JAKO DOMÁCÍ VZDĚLÁVÁNÍ. ODTUD TEDY DOMŠKOLÁCTVÍ.

Alternativou ke školnímu vzdělávání je dle zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném vzdělávání a jiném vzdělávání (školní zákon), § 40-41, možnost tzv. individuálního vzdělávání, běžně nazývaného jako domácí vzdělávání. Odtud tedy domškoláctví.

Domácí vzdělávání dnes představuje plnohodnotný způsob plnění povinné školní docházky na základní škole. Od roku 2016 je možné se takto vzdělávat jak na 1. stupni ZŠ (1. až 5. ročník), tak i na 2. stupni ZŠ (6. až 9. ročník).

Důvody pro domácí vzdělávání bývají různé. Většinou se jedná o to, že dítěti vyhovuje individuální přístup ke vzdělávání (k pochopení učiva potřebuje více času, nebo se naopak dokáže intenzivně soustředit kratší dobu, ale učební chvílky je dobré zařazovat častěji během dne; nebo je pro něj učivo tak zajímavé, že by se mu rádo věnovalo více do hloubky atd.). Důvodem domácího vzdělávání může být také speciální nadání (sportovní či třeba hudební), díky kterému dítě či celá rodina cestuje po světě.

I dvojnásobná olympijská vítězka Ester Ledecská byla vzdělávána individuálně.

Domácí vzdělávání není novinkou ani v Babicích. Již před deseti lety se tímto způsobem vzdělávala dívka, která dnes studuje na gymnáziu. V dnešní době je mi známo, že se zde individuálně vzdělává pět dětí na 1. stupni a dvě děti na 2. stupni ZŠ.

Postup a výsledky vzdělávání dětí se kontrolují na pravidelném pololetním přezkušování na kmenové škole, kde jsou žáci zapsaní k plnění povinné školní docházky. Kmenovým školám se při přezkušování osvědčila tzv. portfolia (slohy), kam žáci vkládají všechny materiály, které za dané pololetí zpracovali.

V České republice se dnes můžete s jakýmkoli dotazem týkajícím se domácího vzdělávání obrátit na Asociaci domácího vzdělávání. Informace o samotném procesu se dají získat na sociálních sítích, kde zkušenosti sdílají rodiče. Já jsem se při psaní tohoto článku inspirovala knihou Ireny Kašparové s názvem SPOLU a e-bookem Báry Veselé dostupným na webu www.veselabara.cz.

Kateřina Golíková. Foto: Pixabay.com



BABICKÝ OLTÁŘNÍ OBRAZ

OBRAZ NA HLAVNÍM OLTÁŘI FARNÍHO KOSTELA SV. JANA KŘTITELE NAMALOVAL V ROCE 1881 EMIL PIRCHAN. NA SVOU DOBU ŠLO O MODERNÍ DÍLO RODÁKA Z BLANENSKA, KTERÝ SE PROSADIL VE SVĚTĚ.

V 19. století žili nejvýznamnější moravští umělci ve Vídni. K Moravě se hrdě hlásili a udržovali s ní těsné kontakty i prostřednictvím svých výstav. Pirchan byl v poslední čtvrtině 19. století ale nejuznávanějším malířem, který žil trvale v Brně.

Maloval portréty brněnských primátorů, vytvořil figurální vitráž pro schodiště Uměleckoprůmyslového muzea v Brně, navrhoval kostýmované průvody. Věnoval se také náboženské malbě. Jeho obraz Madona se v roce 1889 prodal až do USA. Na konci 19. století se stal Pirchan nejvyhledávanějším autorem oltářních obrazů v jižní polovině Moravy.

To, že maloval obraz pro hlavní oltář v kostele sv. Jana Křtitele, má pro Babice ještě hlubší význam. Emil Pirchan se narodil v nedaleké Svaté Kateřině, kde jeho otec Karel pracoval jako revírník ve službách knížecího rodu Salmů. Se svými rodiči se pak přestěhoval do další myslivny v Senetářově a z Brna za nimi potom zajížděl do Křtin, kde v důchodu žili. V Babicích tak nad hlavním oltářem visí obraz, který maloval rodák ze zdejšího kraje, jenž se dokázal prosadit v širším světě.

Oltářní obraz v Babicích ukazuje typický způsob Pirchanovy malby oltářních obrazů. Celá kompozice je založena na postavách Ježíše Krista a sv. Jana Křtitele. Sošnou monumentalitu postav umocňuje omezení detailů na naprosté minimum. Sv. Jana Křtitele charakterizuje jen jednoduchý oděv z velbloudí kůže, kříž a křtící gesto.

Myšlenou centrální osu završuje holubice symbolizující Ducha Svatého.

To, že se děj odehrává ve Svaté zemi u řeky Jordánu, naznačuje jen voda, u níž se oba aktéři nacházejí, a palmy na okrajích obrazu. Pirchan pracuje s úsporným koloritem založeném na několika vznešeně působících tlumených tónech modré, zelené a hnědé.

Monumentální pojetí, kompoziční řešení a užití jen nejzákladnějších motivů odpovídají všem Pirchanovým oltářním obrazům. Emil Pirchan se oltářní obrazy snažil malovat jednoduše, aby každému bylo pochopitelné, co je na obraze znázorněno. Zároveň tímto způsobem malby dodával obrazům vznešenost.

Robert Janás



Z ALEXANDROVKY UVIDÍTE I ALPY

Na dva kilometry severozápadně od naší obce se na kopci nad Adamovem tyčí rozhledna zvaná Alexandrova rozhledna, kterou domorodci (ať již z Adamova či Babic) nazývají důvěrně Alexandrovkou. Věž stojí v katastru Babic, jejím majitelem je však Adamov.

Zchátralý vysílač

Pamatují si jako malý hošík, jenž se svými rodiči, později s kamarády tuto tehdy trochu tajemnou a silně pobořenou stavbu navštěvoval kvůli nádhernému pohledu na Adamov. Tehdy se na rozhlednu dalo vylézt po točitém železném schodišti, které bylo vinou zásahů II. světové války silně nahnuté, vyosené ze středu věže a nahoře se opíralo o jednu z kamenných stěn. Ochoz byl téměř celý pobořen a okna vytlučena včetně rámu. V první polovině 60. let obec adamovská rozhlednu opravila a zbudovala zde televizní vysílač či převaděč pro potřeby města. Rozhledna nicméně od té doby chátrala, až byl v prvních letech třetího tisíciletí odstraněn kovový žebřík na ochoz a věž prohlášena za nepřístupnou a nebezpečnou. V letech 2007–2008 byla Alexandrovka kompletně opravena. Hlavně došlo k jejímu nadstavení a zvýšení na skoro 18 metrů. Slavnostně se otevřela 16. května 2009.

Na vyhlídkovou terasu vystoupáte po nerezovém schodišti čítajícím celkově více jak 50 schodů. Západním směrem jsou vidět části Útěchova. Jižně se rozlévá

moravská metropole. Ještě více vlevo se za dobré viditelnosti tyčí hradba Pálavy. Za velmi dobré viditelnosti uvidíte za Brnem alpské kopce kdesi za Vídní s výškou přes dva tisíce m n. m. Je vidět velkou část Babic a za nimi horní část Ochoze zvanou Pastýřky. Západním směrem je možno spatřit nedávno zrestaurovaný letovický zámek. Rozhodně neprohlopíte, když u sebe budete mít dalekohled.

Vzpomínka na babického rodáka

V 60. letech 19. století byl v místech nynější rozhledny dřevěný pavilon, který postupně chátral, až musel být stržen. Na jeho místě byla z iniciativy Klubu rakouských turistů sdružených v Brně postavena kamenná rozhledna za 15 000 zlatých. Vznikla dle projektu brněnského architekta Oscara Mratscheka a název dostala dle předsedy brněnské sekce Klubu rakouských turistů Alexandra Suchánka, duše celého projektu. Otevřena byla 4. září 1887.

Krátce po otevření v roce 2009 umístila skupina literárních příznivců na tubus věže pamětní desku babického rodáka, spisovatele a básníka tohoto kraje Jaroslava Marchy. Tím symbolicky završila tento symbol a Slavin babických a adamovských lesů. Ostatně verš k oslavě těchto hvozdů „Moravského Švýcarska“ je vyryt na zmíněné desce. V současné době je renovovaná a rovněž renomovaná rozhledna cílem turistů.

Josef Ševčík

PODZIM PATŘIL PEČENÍ BRAMBOR A POUŠTĚNÍ DRAKŮ

Uběhly prázdniny a děti opět usedly do školních škamen. Ale naše zábava pro časy podzimní byla tu. Začala sklizeň brambor a s ní spojené opékání hlíz dobytých z rodné hroudy v ohních vzniklých při pálení suché bramborové natě. Naši nedočkavost signalizoval častý hustý dým valící se z polí, protože nať ještě pořádně neuschla. Také se těmto ohňům v naší vsi neřeklo jinak než fučáky.

Halda děcek pobíhala okolo kouřících hromad. Ta mladší nadšeně přikládala, starší do ohniště ukládali brambory, kouřili makovice (a později Partyzánky či Lípy). Zkušební pekaři dovedli odhadnout dobu, kdy bylo nutno oheň rozmetat, aby byly hlízy dobře upečené. Ne vždy se to povedlo, takže se často jedly brambory polosyrové nebo naopak více či méně spálené. Nikomu to však příliš nevadilo. Založila se další várka, však ono se to povede.

Umouněné tváře, spálené rty a jazyky neodmyslitelně patřily k této podzimní zábavě, stejně jako kouřem načichlé šaty. Ti, co kouřili, smrděli víc, protože se tím maskovali. Můj táta, šikovný řemeslník, nám ochotně vyráběl draky – buď pravidelné

lehké hvězdy, nebo těžší lepeňáky ve tvaru nepravidelného kosočtverce, vždy s veselými nebo divokými obličejí.

Vyráběl je poměrně často, protože drak, který vystoupal vysoko, se často utrhнул a ne vždy se jej podařilo dohledat, zejména tehdy, kdy se nad krajinou začal snášet soumrak. Malé děti s oblibou posílaly drakovi psanicka a dohadovaly se, či psanicko vítr donesl výše. Ti starší někdy hrávali karetní hry jako Zamrzlík, Vole, lehni! nebo Slepici.

Někdy jsme dělali voloviny. Jednou kohosi napadlo zapalovat suchou trávu, oheň se šířil rychlostí blesku a my měli co dělat, abychom to uhasili, což se nám nakonec s vypětím všech sil podařilo. Ale už jsme to nikdy nezkoušeli.

Samozřejmě tím trpělo učení, ale to pouze u některých, protože ti ostatní se tak jako tak neučili. Nakonec učte se, když se pečou brambory a lítá drak! Dnes by to už stejně nešlo, protože brambory se alespoň v našich krajích nepěstují a draka dovede vyrobít již také málokdo. Nezbyvá tedy než nostalgická vzpomínka na doby dávno minulé.

Josef Ševčík



USNESENÍ – 519

Zastupitelstva obce
ze dne 26. června 2019

Přítomni:

1. Ing. Eduard Levý
2. Marek Starý
3. Miroslav Martykán
4. Josef Jahoda
5. Jaroslav Panuš
6. MVDr. Radek Sotona

Zastupitelstvo je usnášeníschopné.

V souladu s ustanovením §39, *78 a dalších zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů, zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou:

1. Zastupitelstvo obce schvaluje účetní závěrku příspěvkové organizace ZŠ a MŠ Babice nad Svitavou. Účetní závěrka výše uvedené instituce za rok 2018 je uvedena v účetních sestavách:

- Rozvaha
 - Výkaz zisku a ztráty
 - Příloha
- Pro – 6

2. Zastupitelstvo obce schvaluje účetní závěrku obce Babice nad Svitavou za rok 2018, sestavenou k 31. 12. 2018. Účetní závěrka obce za rok 2018 je uvedena v účetních sestavách:

- Rozvaha
- Výkaz zisku a ztráty
- Příloha

Účetní závěrka obce za rok 2018, sestavená k 31. 12. 2018, představuje věrný a poctivý obraz finančního účetnictví a finanční pozice obce Babice nad Svitavou.

Pro – 6

3. Zastupitelstvo obce schvaluje v souladu

se zákonem č. 250/2000 Sb. závěrečný účet obce Babice nad Svitavou za rok 2018.

Pro – 6

4. Zastupitelstvo obce schvaluje zprávu o výsledku přezkoumání hospodaření obce Babice nad Svitavou za rok 2018 – při přezkoumání nebyly nalezeny chyby.

Pro – 6

5. Zastupitelstvo obce schvaluje Bilance ALFA s.r.o. jako auditorskou firmu pro přezkum hospodaření obce za rok 2019.

Pro – 6

6. Zastupitelstvo obec Babice nad Svitavou schvaluje:

A. Vstup obce Babice nad Svitavou jako společníka v obchodní společnosti KTS EKOLOGIE s.r.o., se sídlem Hutní osada 14, 664 84 Zastávka, IČ: 28310942 se základním kapitálem 2.050.000,- Kč, zapsané v obchodním rejstříku vedeném Krajským soudem v Brně, oddíl C, vložka 60416 s předmětem podnikání:

- Výroba, obchod a služby neuvedené v přílohách 1-3 živnostenského zákona - Podnikání v oblasti nakládání s odpady
- Silniční motorová doprava nákladní, vnitrostátní, provozovaná vozidly hmotnosti nad 3,5t
- Silniční motorová doprava nákladní, mezinárodní, provozovaná vozidly o největší hmotnosti 3,5t včetně

Obec Babice nad Svitavou se stane společníkem této společnosti na základě navýšení základního kapitálu společnosti a převezme závazek k novému vkladu ve výši 50.000,00

B. Znění společenské smlouvy upravující poměry ve společnosti KTS EKOLOGIE s.r.o.

C. Zastupitelstvo obce pověřuje starostu Ing. Eduarda Levého , r.č. 820626/1690 zastupováním ve společnosti KTS EKOLOGIE s.r.o.

D. Zastupitelstvo obce schvaluje peněžitý vklad obce Babice nad Svitavou ve výši 50.000,00 Kč a rovněž i převzetí závazku ke splacení tohoto vkladu do základního kapitálu společnosti KTS EKOLOGIE s.r.o. se sídlem Hutní osada 14, 664 84 Zastávka, IČ: 28310942, zapsané v obchodním rejstříku vedeném Krajským soudem v Brně, oddíl C, vložka 60416.

Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou zároveň pověřuje starostu, aby učinil za obec jako společníka společnosti KTS EKOLOGIE s.r.o. veškeré s tímto související právní úkony, zejména podpis písemného prohlášení týkajícího se převzetí vkladové povinnosti

E. Zároveň zastupitelstvo pověřuje starostu obce rozvázání smluvního vztahu se stávajícím poskytovatelem.

Pro – 6

7. Zastupitelstvo obce schvaluje mimořádnou dotaci na navýšení kapacity ZŠ a MŠ ve výši 206.000,-Kč, stavební úpravy uhradí obec cca 40.000,-Kč.

Pro – 6

Zastupitelstvo obce pověřuje starostu obce realizací nezbytných stavebních úprav v objektu č.p. 140 pro rodičovskou skupinu.

Pro – 6

8. Zastupitelstvo obce bere na vědomí a schvaluje výsledek mediace, při které dojde ke snížení dluhu na 70.000,-Kč, které se společnost SoGreCatering s.r.o. zavázala

hradit v měsíčních splátkách po 2.500,- Kč.
Pro – 6

9. Zastupitelstvo obce schvaluje rozpočtové opatření viz. příloha – výstavba extenzivního sadu.

Pro – 6

10. Zastupitelstvo obce schvaluje opravu schodů ke kostelu firmou p. Jóbý dle předložené cenové nabídky.

Pro – 6

Zastupitelstvo obce schvaluje pořízení vstupních dveří do hasičské zbrojnice dle předložené cenové nabídky.

Pro – 5 Zdrželo se –1 (Martykán)

Zastupitelstvo obce pověřuje starostu obce zpracováním projektu na výstavbu zázemí pro technické služby.

Pro – 6

Zastupitelstvo obce pozastavuje práce na budování Sběrného dvora a pověřuje starostu obce uzavřením smlouvy se Sběrným dvorem v Bílovicích nad Svitavou s ohledem na změnu svozové firmy.

Zastupitelstvo obce pověřuje starostu obce opravou oranžového hřiště –tzn. oplocení, sítě, stabilizace sloupů.

11. Zastupitelstvo obce schvaluje dočasné umístění stavby jurty pro správce LMŠ Sedmikrásek, smlouva bude podepsána na dobu pěti let.

Pro – 6

V Babicích nad Svitavou dne 26. 6. 2019

Zapsal: Starý Marek

Starosta obce: Ing. Levý Eduard

1. místostarosta: Starý Marek

2. místostarosta: Mgr. Krmíček Tomáš



SOKOLSKÝ
BĚH
REPUBLIKY

**BABICE NAD
SVITAVOU
28. ŘÍJEN
2019**



OSLAVME SPOLEČNĚ POHYBEM
VZNIK NAŠÍ REPUBLIKY